第一版

大国治水! 我国加快推进重大水利工程建设

●新华社记者 刘诗平

工程现场,一派繁忙。在工地过大年的2500余名 工程建设进度;在海南迈湾水利枢纽工程和天角 建设者奋战在这里,全天候施工,全力推进工程 建设。

大藤峡工程的右岸工程正处在混凝土浇筑与 金属结构制造安装双高峰期, 左岸工程已全面投 入运行并发挥效益,两天前完成了持续5天的首 次应急调水,向下游补水近2.4亿立方米,给受到 干旱影响的澳门、珠海等粤港澳大湾区地区送去 了"放心水"。

春节假期也同样繁忙:在滇中引水工程建设工 实施。

氏度以下, 吸污管冻得硬邦邦

的,拖拽起来十分费力。一会儿

工夫, 冯建国的脸上就流下了汗

珠。"平时一天能干8趟车,现

在春运了一天能干到14趟。"冯

乎每辆车的集便箱都处于满载状

态, 冯建国和工友要在不到15

分钟里完成编组17辆列车的吸

米,在刺骨的寒风中冯建国不知

疲倦地做着吸污工作,"去年受 疫情影响,部分列车停运,我们

污任务。

的日常任务减少了一些。随着疫情形势的好转, 列车

逐渐恢复运行,我们工作量又上来了。"冯建国边拿

仅要承担白天途经沈阳北站的图定8趟列车的吸污任

务,还要兼顾临客、旅游列车的不定期吸污任务。近

期他们平均每天要完成100个至120个集便器的吸污

洗双手,结束了一天的工作。待冯建国下班到家,时 间已经接近凌晨。"站检吸污是个良心活儿,虽然谈

不上有多大的安全责任, 但是为了保障春运旅客出行

的体验更美好,还是要站好每一班岗。"冯建国说。

据了解,每逢春运,冯建国所在的3人小班组不

作业完毕, 冯建国回到待检室, 再一次用香皂清

着吸污管边说道。

工作。

春运期间厕所使用频繁,几

由于箱体内外存在压力差, 稍有不慎污渍就会溅到冯建国的 手臂上。逐节车厢加一起有数十

2月17日,广西大藤峡水利枢纽工程的右岸 地,建设者们正利用云南冬春季施工黄金期加快 潭水利枢纽工程建设工地,数百名员工坚守在一 线……

> 据水利部规划计划司相关负责人介绍,2014 年开始实施172项重大水利工程建设,目前已累 计开工149项,在建工程投资规模超过1万亿 元。其中,南水北调东线和中线一期等36项重大 水利工程已经建成并发挥效益。

大藤峡工程是国务院确定的172项重大水利 新的重大水利工程同时在规划。去年,2020年 高标准推进重大水利工程建设,加快150项重大 工程之一。在其他一些在建重大水利工程现场, 及后续重点推进的150 项重大水利工程建设开始 水利工程建设,争取早开工、多开工。

150 项重大水利工程包括防洪减灾、水资源 优化配置、灌溉节水和供水、水生态保护修复、 智慧水利等5类工程。据介绍,这些工程实施 后,预计可新增防洪库容约90亿立方米,治理河 道长度约2950公里,新增灌溉面积约2800万 亩,增加年供水能力约420亿立方米。

重大水利工程是强化水旱灾害防治、优化水 资源配置、改善水生态环境、促进流域区域协调 发展的重要手段,在保障国家水安全中有着不可 172 项重大水利工程建设在加快推进,一批 替代的基础性作用。水利部负责人表示,今年将

(新华社北京2月17日电)

疫情防控提示

风险等级划定为高风险地区1个,中风险地 区9个。

1个高风险地区

黑龙江省1个为哈尔滨市利民开发区裕 田街道。

9个中风险地区

南社区波尔多小镇小区、自由自宅小区,新 站街胜利社区公用事业局家属楼、新兴社区 屯)、单位报备。

截至2021年2月17日12时,全国疫情中安欣盛A区、新山社区银都府邸小区。 上海市1个,为浦东新区高东镇新高苑一期 小区。

河北省1个,石家庄市1个为藁城区全域。 黑龙江省2个,绥化市1个为望奎县,

哈尔滨市1个为呼兰区建设路街道。 提醒广大群众从上述地区返(来)白要及时 向社区(村屯)、单位登记报备,配合落实 相关防控措施。请广大群众提高警惕,如非 吉林省5个,为通化市东昌区民主街江 必要,尽量不要前往中高风险地区,确有特 殊情况必须前往的要及时向所属社区(村

冰雪运动热点燃传统中国年

新华社太原2月17日电(记者刘扬涛) 随着北京冬奥会的脚步日益临近,冰雪运动热 潮正在全国各地不断升温。今年春节期间,不 少百姓走进雪场、走上冰道, 用运动点燃假期

生活,感受别样"年味"。 大年初六,太原市民杨辰带着家人来到距 离市区不远的山西九龙国际滑雪场。正值春 节,滑雪场上人却不少,寒冷的天气也挡不住 人们踏上雪道享受冬季运动的热情。

"往年春节总是窝在家里,除了吃吃喝 喝,就是打牌玩麻将,今年我想换个方式过 年。"作为一名白领,杨辰平时工作忙,很少 有运动的机会。他说,"最近冰雪项目特别 火,周围很多朋友都在玩,我也想赶一回时 髦,顺便活动活动筋骨。"

滑雪场上,像杨辰这样带着全家出游的人 还有很多。九龙滑雪场总经理于威介绍说,一 些外地游客甚至会选择长住,与家人一起在外

"滑完雪,再泡个温泉,别提多美了。"杨 辰说,"难得有机会带着父母和孩子一同出 游,共同感受运动的快乐、享受度假的惬意, 年春节期间,滑雪场每天要接待近千名游客, 这让我们的关系变得更加亲密。"

随着冰雪运动产业的迅速发展,冰雪主题 的节庆活动也在很多地方流行起来。2020年 入冬以来, 山西省右玉县建成冰面200亩, 造 雪2000立方米,打造了包括冰雪运动会、冰 雪灯光秀等在内的冰雪嘉年华系列活动。"仅 今年元旦假期,冰雪项目就接待游客近2万 人。"右玉县政府相关负责人表示,"春节期间 我们的冰雪主题活动更是达到了高潮, 民众对 冰雪运动的热情被点燃。"

中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游发 展报告(2021)》称,玩冰雪成为冬季游客 的时尚新民俗,冰雪旅游成为众多目的地冬季 消费的新动能,预计2020-2021年的冰雪 季,我国冰雪休闲旅游人次将达到2.3亿,冰 雪休闲旅游收入超过3900亿元。

随着"体育+旅游"的发展模式逐渐兴 起,有越来越多的人开始看好冰雪产业的发展 前景。"除了2020年因为疫情的特殊原因,近 几年滑雪的游客人数每年都成倍增长。"山西 九龙国际滑雪场有限公司董事长常玉林说, "从2020年底开始,我们的业务迅速回暖,今 我对冰雪运动产业的未来充满了信心。'

新华社沈阳2月16日电 (记者崔师豪) 22时30分,由 北京开往满洲里的 K1301 次旅 客列车缓缓驶入站台。集便吸污 工冯建国和工友提前15分钟守 候在了线路间。春运期间客流增 大,如何在最短时间内完成排污 吸污工作、保障旅客舒适如厕, 成了冯建国和工友的春运挑战。 在沈阳北站站台的10、11 股道,15、16股道不足两三米 的距离间,分别设置了20台新 式客车吸污单元, 那是冯建国和 工友的"主战场"。 待列车停稳, 冯建国与时间 赛跑,迅速打开吸污单元,抓稳 吸污管。室外气温已经降到零摄

2月16日,游客在即墨古城文创礼品店选购牛年主题商品

春节期间,山东省青岛市即墨古城换上红红火火的"新年妆",各种牛年主题布景与花灯 吸引大批游客前来游古城、品美食、赏民俗,感受浓浓的年味。 新华社记者李紫恒摄

内蒙古: 万名矿工就地过年 保障全国煤炭供应

新华社呼和浩特2月16日电(记者安路蒙)正值春节,各 地大街小巷张灯结彩, 民众们尽情享受着欢度新春的快乐。而 此时,位于内蒙古自治区鄂尔多斯市的神东煤炭集团寸草塔二 矿,仍然有矿工奋战在地下3000米矿井深处,坚持正常生产。

"妈,过年好!今年没能回家过年,下班后再和您聊,照顾 好自己的身体。"寸草塔二矿掘锚一队副队长于明航利用中午吃 饭时间, 和远在包头的爸妈简单通话。由于疫情防控需要, 他 毅然选择就地过年坚守岗位。"今年跟大伙过年,有一种特殊的 意义,和大家坚守在岗位上也挺幸福的。"于明航说。

受疫情影响,加之近期煤炭需求旺盛,作为全国重要的煤 炭生产供应基地,内蒙古全力保障煤炭供应,倡导煤矿职工就 地过年。神东矿区地处陕蒙晋三省区交界处, 员工来自全国各

地,为积极响应号召,公司实行所有矿井员工'不停产、不放 假',春节在岗员工超3万人,其中外地员工有14301人。

倡导就地过年, 也要做好后勤服务工作。神东煤炭集团储 备了足量疫情防疫物资,设置了职工家属探亲房,并发放节日

制定食谱、设计海报、统计数量、挑选厨师……春节期间,该 公司大柳塔煤矿的服务部食堂忙得不可开交,为一线员工精心准 备了卤味熟食、创新菜品,让年味"食"足。为员工亲属安排的探亲 房,则穿上了"新衣",贴福字、挂灯笼、放绿植,配备了生活电器和 消杀用品,满足矿区员工们的就地过节需求。

"我是四川人, 离家1000多公里, 今年公司出台了很多鼓 励就地过年的措施和补助,虽然不能和家人团聚,但是我准备 用补助给家人发红包,同时也希望疫情快点结束,明年再回家 过年!" 寸草塔二矿掘锚二队电工江长虎说。

当前, 寸草塔二矿掘锚一队掘进的工作面正遇断层, 困难 重重,但是矿工们精神饱满、干劲十足。"既然不能回家,我们 就好好地坚守在岗位上,每天多掘个几米,争取完成保供任 务。"于明航说。

路、航运送往我国南方地区,保障电煤及工业用煤。同时,为

吃过午饭,矿工们重新回到工作面,开始了新一轮的掘 进。狭窄的巷道里,各种大型采矿设备来回穿梭,一切想家的

从沦陷区一名"拾穗者"到新中国第一代女空降兵,从拥有 多项发明专利的"科研老兵"到离休后为病人义诊的大夫,从带 一个铜板随军远征到捐资千万元回报家乡……

岁月峥嵘,初心不改。全国道德模范马旭已年过八旬,在时 代的洪流中,在革命的队伍里,她找到了人生方向,更找到了家 和国。她说:"没有祖国,就没有家乡,更没有自己。自己的一切都 是中国共产党给的,自己这一辈子就是要跟党走,一辈子回报党 的恩情。"

在距离武汉数千里之外的黑龙江木兰县松花江北岸,马旭 文博艺术中心正在进行室内布展和室外景观建设施工。这里正 的马旭不达标。有一次她想上训练台,结果刚爬了两格就被教员 下来比较麻烦;美国使用的松紧式护踝,但是使用几次以后容易 是马旭夫妇千万元捐款所修建的场馆之一。马旭说,如果可能, 给拉了下来。马旭多次向组织阐述自己作为军医跳伞的必要性, 自己会在场馆里给家乡的孩子们讲讲历史,讲讲小时候的故事。 仍无济于事。 要让孩子们知道,没有国,哪里有家。

从沦陷区"拾穗者"到新中国第一代女空降兵 -在部队找到人生方向

"我的家在东北松花江上,那里有森林煤矿,还有那满山遍 野的大豆高粱……"

在黑龙江省木兰县松花江畔的马旭,对日伪时期的童年生活记 忆犹新。 那时候,侵略者敲骨吸髓般地压榨中国人。乡亲们种大米却

没有大米吃,纺织的棉布也被日本人收走。侵略者穿得很光鲜, 乡亲们只能穿用破棉絮和破衣服纺出来的"更生布"。孩子在学 校学的是日语,连回家喊爸妈都被要求用日语。

马旭的父亲过世早,只有她和弟弟、母亲三人相依为命,靠 陆,等待后续部队。 着母亲说大鼓书换回一点吃的,日子过得十分清苦。秋收时,母 亲和她就像《拾穗者》那幅油画上那样,经常去田地里捡拾别人。果不参加解放军,自己后来的命运可能只有两种,一是当童养。就想搞科研,不能白吃国家饭。" 收割后可能剩下的粮食颗粒。

"解放区的天,是晴朗的天,解放区的人民好喜欢……" 1946年2月,木兰县迎来解放,建立了人民政府。乡亲们感慨, 这么多年,可算见着天日了。

为了保卫革命成果,不少乡亲参加了解放军。"领导像父母 -样和蔼,同志像兄弟姐妹一样亲热,还能上大学……"在乡亲 们的感召下,不到15岁的马旭告别家人,光荣加入了解放军,成 为一名医务人员。此后,她跟随部队南征北战、救死扶伤。新中国 成立后,她进入军医大学学习进修,后来分配到原武汉军区总医 院。因为医术精湛,被誉为科室的"一把刀"。

1961年,中国人民解放军第15军改编为空降兵军。军医马 旭主动申请到空降部队,参加跳伞训练的卫勤保障。

"我必须跟部队一样,他们会跳伞,我也要会跳伞,这样 我才能够发挥军医的作用。如果我们当军医的跟着他们,他们 心里边就会有底: 我受伤也不要紧, 有医生跟着我呢。"马旭 打定主意。

不下"战场"的老兵

-记第七届全国道德模范马旭

●夏静 张锐

练效果,马旭在自己的单间宿舍挖出了一个长两米、宽一米、深 冲。落地之后,把气放掉,不影响动作。 一米的大坑,再填上沙土,两张桌子摞起来就是跳台,建了一个 模拟沙坑。马旭每天练习跳,跳500次。有时没达到标准,睡醒觉 了以后又爬起来跳,必须达到500次。

有志者事竟成。在一次跳伞考核中,偷偷练了半年的马旭又 1931年"九一八"事变爆发后,东北相继沦陷。1933年出生 找首长请求参加考核。首长磨不过:"你必须比大多数人跳得好, 才可以参加真正的空降;要是不行,你就不要再提了。"

> 三次落地,每次都稳稳当当。漂亮的动作赢得了在场战士雷 鸣般的掌声。从此,马旭便和部队一起参加跳伞训练。

> "在无际的天空里,我觉得我好自豪啊!"马旭至今记得 1962年第一次参加跳伞的情景。

几年之后,马旭被批准为"试风跳"小组成员,乘飞机跳伞着

"没有国就没有家,更别说个人前途和命运。"马旭感叹,如 媳,二是因为缺吃少穿很早就不在了。

从"科研老兵"到义诊大夫 —不能白吃国家饭

在巍巍高山之上,在茫茫水域之上,在熙熙攘攘的城市之上 ··马旭和战友都曾在澄澈的空中开伞,锤炼敢打善赢的能力。

"作为军医,我必须和战士们在一起,跳下去之后有伤员第 一时间要处理,没有医生,谁给他们治疗?战士们是拿枪打敌人, 我们是背着药箱救伤员,这只是分工不同,部队到哪里,我们有

责任跟到哪里。"马旭说。 因为空降兵跳伞的"黄金期"比较短,为了能够为空降兵指 战员们服务更长时间,马旭和爱人颜学庸没有要小孩。

因为马旭,同为军医的爱人颜学庸也学会了跳伞。他们在跳 伞中发现,常有伞兵因落地不稳而脚踝受伤,严重时会直接造成

战斗减员。 如何避免伞兵着陆时受伤?马旭、颜学庸两人开始查找文献 松,不耐用,

受战士们打球启发,马旭夫妇不断调整设计,终于发明了充 于是,在士兵们训练时,她就"偷学"动作要领。为了提升训 气护踝。使用时,套在脚踝上,充气以后就像皮球一样,可以缓

为了检验样品的有效性,马旭夫妇就自己戴着护具跳伞。试 验了20多次,效果不错。后来,充气护踝品在部队成功推广使 用,使跳伞着陆时冲击力减半,扭伤情况接近于零。1989年7月 19日,"充气护踝品"获批国家专利。

1988年,马旭夫妇离退休。然而,他们并没有真正闲下来。

"科研就是我的生命。"马旭说,夫妻两人依旧紧盯部队需 求,开展科研攻关。两人又先后申请"单兵高原供氧背心""抗肿 瘤药丸"等3项国家专利。他们还在各类报纸杂志发表了100多 篇学术论文和体会文章,其中,《空降兵生理病理学》和《空降兵 体能心理训练依据》等填补了当时相关领域的空白。

因为科研成果丰硕,1997年,空降兵某军政治部授予马旭 和颜学庸"科研老兵"称号。

马旭说:"不能搞科研,我就像掉进井里,就像挨饿一样。我

离退休后的马旭夫妇,不但继续搞科研攻关,也为病人义 诊。他们不但治疗别人身体上的病痛,也祛除有些人的悲观消极 思想。

尽管安排有离退休住所,但马旭夫妇自愿选择居住在木兰 山下的一个农家小院里,一住就是几十年,就是怕搬家了病人找 不到他们。

"哪里需要就哪里安家,哪里最苦就到哪里去,这是共产党 员应该做的事。"在马旭看来,只要能帮助战士和病人远离病痛, 无论多苦多累都是值得的。

从一个铜板的路费到千万巨资的捐款 —不能忘了黑土地上的家乡父老

2018年9月,马旭、颜学庸夫妇决定将毕生积蓄1000万元 捐赠给木兰县,用于发展家乡的教育事业。

人们被这对老人的节俭和慷慨深深折服。

马旭夫妇是节俭的。吃的多是红薯、稀饭、面条;穿的多是部 可是根据跳伞训练大纲,身高一米五几、体重不到35公斤。资料,到部队调查研究。他们发现,苏联用绷带,但是缠上以后解。队发的军装,一双15元的鞋,鞋面磨损、鞋底脱胶,马旭还要洗

目前,神东煤炭集团煤炭日生产能力达到54万吨,经过铁

保障全国煤炭供应,内蒙古全区坚守岗位安全生产的煤矿职工 达几十万人,当前正常生产煤矿数量197处。

思绪,融进了隆隆的机械声中和煤炭保供的千米井下。

就 地 过 年 暖 在 身 边

洗晒晒用胶水粘了再穿;用的是一部老人手机,两人合着用,一 辆自行车,骑了十几年……

马旭夫妇是慷慨的。1000万元,两人一辈子的积蓄,说捐就

捐;分两次转账到黑龙江木兰县,用于家乡的教育公益事业。 木兰县教育局负责人介绍,迄今为止,这1000万元是木兰 县接收的个人单笔捐款最大数额。

"有人觉得我们日子过得苦,有人觉得我们对自己太抠门, 但我觉得拥有知识就是拥有财富。买书我舍得,只要有好书我就 会想办法买到,多少钱我也买。我把我毕生积蓄都回馈给当年送 我参军的故乡。不为别的,就是希望更多人能获得知识的力量。

马旭说。 贫苦出身,在部队学习知识,做发明创造,年近八旬还要报 考研究生……马旭深知,知识就是力量。夫妻俩把一辈子的积蓄 捐给马旭家乡的穷孩子们,就是希望他们受到良好教育,用知识

创造财富、改变命运。 垒土成山,涓滴成海。马旭夫妇的这1000万元,要从一个铜 板说起。

数十年前,在马旭从军出发前夕,母亲将一个铜钱缝进了她 的口袋,这就是她当时出门的盘缠。睹物思人,征战的那些年,马 旭舍不得花掉那枚铜板。几年后,马旭头一次拿到工资,便把20 元钱和那枚铜板兑换成的人民币,一起存进银行。那时的她,已

经决定为家乡做点什么。 节衣缩食,加上专利收入,以及原本准备开诊所未果而存下 的卖房款……在岁月的积淀下,夫妻俩攒了千万元。马旭在内心 时时提醒自己:我不能穿得花红柳绿,吃着山珍海味。我翻身不

忘本,我不能忘记家乡的父老乡亲们。 2017年,几经辗转,她和家乡的教育局联系上了,并表达了

捐款意向。于是有了一对八旬老人捐款千万的善举。

曾有不少人问他们,本可以享受更好的生活,为什么选择 "苦行僧"式的生活方式?

"和那些牺牲在战场上的战友相比,自己能活着就已无比幸 福。"马旭回答说,她觉得一个人自私自利,总是追求自己的物质 生活是狭隘的。一个人为公,想着党想着国家想着人民,这个路 子就会越走越宽。"你只要心里想着党和国家,就会点燃你心中

的灯塔,照亮你前进的道路。" 萤火微光,微光成炬。马旭说:"一个人能力有大小,能力大 的,就贡献多点;能力小的,就贡献少点。总是要想着国家、想着

人民。' 在老伴颜学庸眼里,马旭就是一个不下"战场"的老兵,小个 (据中国文明网) 子大英雄。

道德模范

三版编辑部:3341760 广告部:3323838

一版编辑部:3340384

二版编辑部:3340142